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_@ MATIK
Ahojte!

Za sebou mame uz jednu Uspesne zvladnutu sériu. Niektori ste si odniesli viac
bodov, ini menej, no ni¢ to nemeni na tom, ze este nie je dobojované. Kazdy
z vas ma Sancu dostat sa na Uzasné sustredenie pIné zabavy, starych i
novych priatefov a nezabudnutelnych veducich. Prazdniny opéat dovisili koniec,
no verime, Ze ste si ich plnohodnotne uzili a nacerpali tak nové sily a chut
potrapit sa troSku s novou, limitovanou sériou MATIKa, ktora Ziari skvelymi
Ulohami a eSte krajSim pribehom. Aj vy to pocujete? Zvoniii... a konéi sa tak
dnesny den v Skole. Preto Sup domov, docitat MATZK a pustit sa do jeho
uloh. TeSime sa na vaSe originalne rieSenia a na Vianoce.

Vzoroveé riesenia 1. série uloh

opravovala Lucia Matfiakova L
1 T —— TP 43 rigseni
najkrajSie rieSenia: Jan Hoffman, Alena Jancarova

Zo zadania ndm vyplyva, Ze naSe hl'adané ¢islo zvadsené o 1 musi byt delitelné 2,
3,4,5,6,7,8a9. Toznamend, Ze musime najst' najmensi spolo¢ny nasobok tychto
¢isel, a to je ¢islo 2520. Toto cislo musime zmensit, aby sme dostali pozadované
zvy$ky. Teda 2520 — 1 = 2519, takZe 2519 je naSe hl'adané ¢islo. Teraz si eSte
overime, ¢i je to naozaj tak:

2519:9 = 279 2zv. 8
2519:8 = 314 zv. 7
2519:7 = 3591zv. 6
2519:6 = 419zv. 5
2519:5= 5032zv. 4
2519:4 = 529zv. 3
2519:3 = 839 zv. 2
2519:2 =1259zv. 1

Komentar. Tato tlohu zvladla vidsina z vas velmi dobre. Uvedomili ste si to, ¢o
bolo pointou celej tlohy. A to, ako sme si napisali na zac¢iatku rieSenia, bolo najst’
dislo delitelné 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 a potom ho len zmen$it’ o 1. Samozrejme, obc¢as
sa nasli nejaké tie chybicky. No stava sa. Aspon sa ich nabudtce vyvarujete.

2 opravoval Robko Hajduk 47 riegen
najkrajsie rie$enia: Martin Vodicka - ¢

Ako dozaista vieme, nasa kocka 10 x 10 x 10 je zloZzena z 1000 malych kociek
rozmeru 1 x 1 x 1. Chceme zistit, ¢i je mozné z tychto 1000 malych kociek zostavit’
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niekol’ko kociek réznych rozmerov (1 x 1 x 1,...9 x 9 x 9), kazda iného rozmeru.
Na to, aby dostali odpoved’ na na$u otdzku potrebujeme vediet ako vyzeraju tretie

mocniny cisel 1, 2, 3, ..., 9, ¢o st vlastne pocty kociek, z ktorych sme postavili
nejakd vacsiu kocku. Tak si ich napiSme

I1x1x1=1 2x2x2=8 3x3x3=27
4x4x4=064 5x5x5=125 6x6x6=216

7 x7x7 =343 8 x8 x8=7512 9x9x9 =729

Co vlastne chceme? Potrebujeme skombinovat’ niekol’ko tychto hodndt (poéty ma-
lych kociek potrebnych na vystavbu kocky vécSieho rozmeru) tak, aby sme dostali
vyslednt hodnotu ¢islo 1000.

Ak si spocitame pocty malych kociek na vystavbu kociek rozmerov 1 x 1 x 1 az
7 x 7 x 7 dostavame, Ze na ich vystavbu potrebujeme spolu menej ako 1000 kociek
(presne 784 kociek). Z toho ndm vyplyva, Zze ak vObec vieme postavit' niekol’ko
kociek réznych rozmerov z 1000 malych kociek, tak jedna z tychto kociek méa
rozmery 8 x 8 x 8 alebo 9 x 9 x 9. Rozoberme si najprv pripad, Ze jedna z kociek
ma rozmery 9 x 9 x 9.

Ak zostrojime kocku s rozmermi 9 x 9 x 9, ostane nam 1000 — 729 = 271 kociek.
Co s nimi? Kocky so stranou 7 alebo 8 z nich uZ nepostavime, takZe mézeme
postavit’ len kocky so stranou od 1 po 6. Ak si zoberieme pocty kociek pre kocky
orozmeroch 1 x 1 x 1 az5 x 5 x 5 a s¢itame, dostaneme ¢islo 225. To je pocet
kociek 1 x 1 x 1 potrebnych na vystavbu kociek rozmerov1 x1x1az5 x5 x 5. To
je mélo a teda iste ku kocke s rozmermi 9 x 9 x 9 musime vyrobit’ kocku s rozmermi
6 x 6 x 6. No a tym nam ostane volnych este 55 kociek. Co s nimi? Ak spravime
kocky 1 x 1 x 1 az 3 x 3 x 3, pouzijeme len 36 kociek a na kocku 4 x 4 x 4
nam bude chybat’ 9 kociek s rozmermi 1 x 1 x 1, aby sme ju celt dostavali. Teda
nevieme postavit’ kocky s r6znymi rozmermi tak, aby sme pouzili vsetkych 1000
kociek s rozmermi 1 x 1 x 1 a mali tam i kocku 9 x 9 x 9.

Pozrime sa e$te na druht moznost, ked najvadsia z kociek bude mat’ rozmery
8 x 8 x 8. Ked’si ju postavime, ostane nam 1000 — 512 = 488 kociek. Opit], ak by
sme si k nej dostavali kocky s rozmermi 1 x 1 x 1 az 6 x 6 x 6, pouzijeme len
441 kociek. Teda musime si k nej dostavat’ kocku rozmerov 7 x 7 x 7 a na dalsie
stavanie ndm ostane eSte 488 — 343 = 145 kociek. Z tych by sme mali vediet’
postavit’ niektoré z kociek 1 x 1 x 1 az 5 x 5 x 5 tak, aby mi Ziadna mal4 kocka
(kocka s rozmermi 1 x 1 x 1) neostala. Podme na to. Znovu, ak by som postavil
kocky s rozmermi 1 x 1 x 1 az 4 x4 x 4 ostalo by mi este 45 kociek. Takze ku kockam
s rozmermi 8 x 8 x 8 a 7 x 7 x 7 musime postavit’ kocku 5 x 5 x 5. Stale sa ndm
eSte 1000 — 512 — 343 — 125 = 20 kociek zvysi. Tak staviame d’alej mensie kocky.
Pomocou 20 kociek uz vieme postavit’ iba kocky s rozmermi 1 x 1 x1a2x 2 x 2,
lebo na kocku 3 x 3 x 3 potrebujeme az 27 kociek. KedZe sa v§ak kocky rovnakych
rozmerov nemozu opakovat, vieme pouzit’ iba 9 malych kociek na kocky 1 x 1 x 1
a2 x 2 x 2 azvysnych 11 kociek nemame ako pouZzit.

Dosli sme teda k tomu, Ze z 1000 kociek nevieme postavit’ kocky s réznymi roz-
mermi tak, aby nam ziadna z kociek 1 x 1 x 1 neostala.
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Komentar. Velmi prijemne ma prekvapili niektor{ z vas, ktori si nasli systém, ako
postupne ukazat, Ze neexistuje takyto rozklad na mensie ¢isla. Pochopili ste snad’
skoro vsetci, ze kol’ko malych kociek tvori nasu kocku 10 x 10 x 10 a taktieZ ostatné
malé kocky. Mnoho z véas prehlasilo, ze ste presli vSetky moznosti, ale nepopisali
ste, ako ste ich prechadzali a ze ste naozaj na Ziadnu moznost’ nezabudli. Vtedy
bodiky §li smerom dolu. BohuZial na$li sa i taki, ktori nepochopili pasa? z pravidiel,
Ze ulohy riesi kazdy sam a tak $li body dole. Dfame, Ze nabudtice sa to uz nestane
a vsetci najdete krasu objavenia rieSenia samostatne.

46 rieSeni

3 opravovali Zuzana Harmincova a Hanka Jergusova
najkrajSie rieSenia: vSetci 5-bodovi
Na tivod si opravme chybu v zadani tilohy, ktort ste si mnohi z vas v§imli. Ked’ze
strana RE nemdZe delit’ uhol ARE na dve rovnako velké ¢asti (lebo je to rameno
toho uhla), zistili ste, ze Nail mal halucinacie. Spravne malo byt v zadani, zZe
uhlopriecka RE rozdeluje na dve rovnaké ¢asti uhol ART. Pustme sa teda do rie-
Senia spavne zadanej ulohy.
TakzZe postupne ideme zistovat, aky to mohol byt Stvor-
uholnik. Uhlopriecky st na seba kolmé len vo Stvorci, E T
kosostvorci, deltoide (niektori ste pisali deltovnik alebo
Sarkan) a v $pecidlnom pripade aj v lichobezniku. Ti,
ktori ste sa nestretli so slovom deltoid, deltoid je kazdy
stvoruholnik, v ktorom st uhlopriecky na seba kolmé,
teda napr. aj Sarkan. No vo vseobecnom deltoide ne-
budu strany TE a AR rovnobezné, iba keby to bol §tvo- A R
rec, alebo kosostvorec. Mozme ich vSak vyladit, pretoze
maju vSetky strany rovnako dlhé, coby nevyhovovalo zadaniu tlohy. Ostal nam len
lichobeznik. Kedze jeho uhloprie¢ky musia zvierat’ pravy uhol a strany TE a AR mu-
sia byt rovnobezné, hl'adany $tvoruholnik vyzera ako $tvorec a k nemu prilepeny
pravouhly trojuholnik pozdlZ jednej zo stran toho $tvorca. Vidime, e uhloprie¢ka
AT nedeli uhol RTE na rovnaké casti, teda mézeme vyladit’ aj lichobeznik. Z toho
je jasné, ze Nail mal halucinacie.

Komentar. Mnohi z VAs si pozorne preditali zadanie a hned odhalili chybu v zadani.
No ocenili sme, ak ste to nevzdali a pokdsili ste opravit’ si zadanie podl’a toho, ako
sa Vam to zdalo najvhodnejsie. Ak ste dokonca vyrieSili opravené zadanie a vSetko
spravne a zrozumitelne odovodnili, ziskali ste nielen plny pocet bodov, ale aj nase
uznanie. ESte raz sa v§ak chceme ospravedlnit’ sa chybu, ktora sa v zadani vyskytla
a dtfame, zZe MATIKu ostanete verni aj napriek tomuto ;).

opravovali Nika Mackova a Katka Povolna L
4 ————— = - . 38 rieseni
najkrajSie rieSenia: Matu$ Stehlik

Ako prvé, ¢o nas méze napadnit’ pri tejto tlohe, je urdit’ si dfzku strany vysled-
ného koberca. KedZe vysledny koberec je vytvoreny z troch mensich kobercov,
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s¢itame obsahy vsetkych troch povodnych kobercov a tym ziskame obsah novo-
vzniknutého koberca, ktory je 49 m2. My vsak potrebujeme dfzku strany nového
$tvorca. Co s tym? Vysledok, ktory sme dostali uz len odmocnime, nakolko ako
dobre vieme, obsah $tvorca je rovny a - a, kde a je dfZka strany $tvorca.

2.243.-3+6-6=49m? 49 m? = 7 cdot7 m

Teraz, ked’Ze uz vieme rozmery vysledného koberca, m6Zeme zacat rezat’ koberce.
Pod’'me na to postupne. Ak nepouZijeme ani jeden rez, budeme mat tri povodné
Casti. Ale tie nevieme poukladat’ tak, aby vznikol Stvorec 7 x 7 bez prekryvania
pbvodnych $tvorcov. KedZe na tri ¢asti to nejde, tak skiisime rozdelit’ na $tyri ¢asti.
Co to znamena? To, %e pouZijeme prave jeden rez. Ak rozrezeme len $tvorec 2 x 2,
tak to nejde, lebo Stvorce 3 x 3 a 6 x 6 nevieme ulozit, tak aby strana nového
koberca bola 7 m a zaroven sa neprekryvali. To isté plati aj pri rozrezani Stvorca
3 x 3.

Pri rozrezani $tvorca 6 x 6 to bude trosku inak. Ako vidime na ob-
razku, treba si uvedomit, ze ho vieme rozrezat’ tak, Ze Stvorce
so stranami 2 m a 3 m tam vieme tentoraz ulozit, ale zvySny utvar
bude cez dizku a vy$ku presahovat’ svoj rozmer (7 m). Teda ho ne-
vieme rozrezat’ pomocou jedného rezu, ako sme sa nadejali. Takze
cez Styri Casti to nepdjde, skusime teda na pat’ casti. To vSak bude
znamenat’ pouzitie dvoch rezov, aby sme z troch Casti dostali pat’ casti. No a to
vieme nielen jednym, ale viacerymi spdsobmi. Ved ako sme mali uvedené v zadani
tlohy, méZeme pouZit’ lomené ¢iary. Uved’me si aspoii dve takéto rieenia.

1. rieSenie

D
D C
FE FE A
A +EC + =5
2. rieSenie
D
c B
D E C E
A+l B ols —| A

Komentar. Ulohu si najprv bolo treba dobre preéitat. Viacer{ z vas totiz zle po-
chopili niektoré informacie v zadani. Napriklad pojem lomené ¢iara vicsine z vas
robil problém. Lomen4 {iara je Ciara, ktord sa prelomuje v niekolkych bodoch
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a v tychto bodoch vytvara uhol mensi ako 180°. TaktieZ je potrebné si pozorne
preditat, na ¢o sa v tlohe pytame. Ked je otdzka smerovana na pocet vzniknutych
Casti, tak nas nezaujima pocet rezov ktory ste vykonali. Ale chceme vediet’ kolko
Casti sme po strihani z kobercov dostali. Inak ste ilohu pomerne pekne zvladli,
za ¢o vam patri na$a pochvala. Len tak d’ale;j.

opravovala Majka Lorkova .

5 — - : . 49rieseni
O najkrajSie rieSenia: Katarina Gallova, Iveta Lederovd, Jan SpiSiak
Sktisme jednotlivé informéacie zo zadania skombinovat’ tak, aby sme o jednotlivych
chlapcoch zistili o najviac. Zo zadania priamo vyplyva, Ze Calvin ma 11 rokov a na
desiatu cukriky. Dalej je uvedené, e chlapec, ktory ma 11 rokov, ma oblibeny film
Monsters a chlapec, ktory ma tento oblibeny film, byva v ¢ervenom dome. Teda
o Calvinovi mame vsetky tidaje: ma 11 rokov, byva v ¢ervenom dome, na desiatu
si nosf cukriky a jeho oblibeny film je Monsters.
Calvin nemdZe byvat’ tiplne vl'avo, pretoZe vI'avo od neho méa byvat Eddie. Pri fiom
je dané, Ze byva v modrom dome. Nepozname jeho vek, ale vieme, Ze neméze mat’
11 rokov (11 rokov md Calvin), ani 14 (tol’ko rokov mé Arnold), ani 12 (tol’ko méa
Dennis). M6ze mat’ teda 13 alebo 10 rokov. Vek 13 rokov mat’ neméze, lebo byva
v modrom dome a chlapec, ktory ma 13 rokov, byva v oranzovom dome. Takze
Eddie mé4 10 rokov, jeho oblibeny film je Toy Story a byva v modrom dome.
TakZe 13 rokov musi mat’ potom Ben, pretoze uZ len on nem4 uréeny vek a podla
podmienky, Ze 13-ro¢ny chlapec byva v oranZzovom dome, Ben byva v oranZovom
dome. Tento dom sa nachddza v strede a Benov oblibeny film je podla zadania
Shrek.
Farbu domu e$te nem4 priradenti Arnold a Dennis. KedZe vedl'a domu 12 ro¢ného
chlapca stoji biely dom, ostal Dennisovi zeleny dom a teda Arnold byva biely dom.
Chlapec, ktory mé na desiatu jablko, byva vedl'a chlapca, ktory ma rad Ice Age a
vpravo od neho byva Dennis.
Ak by mal na desiatu jablko chlapec v dome tplne vlavo, v strede by musel byvat’
Dennis, ale tam uz byva Ben. Jablko nemo6ze mat’ na desiatu ani chlapec ktory je
druhy zl'ava, pretoZe Ben by mal dva oblibené filmy, Shreka zo zadania a navySe
aj Ice Age. TakZe jablko musi mat’ na desiatu Ben, vedl'a neho stojaci chlapec mé
obltibeny film Ice Age. No a vedla chlapca ktorého oblibeny film je Ice Age byva
Dennis.
Obl'tibeny film nem4 eSte Arnold a Dennis. Ice Age musi byt oblibeny film Arnolda,
pretoZe Dennis ho mat’ nemdZe a on mé preto rdd Nema.
K prvym dvom domom zl'ava nie je priradeny zatial Ziaden z chlapcov. Bez domu st
este Eddie a Calvin, priradime ich k nim. Vieme, Ze v krajnom dome byva chlapec,
ktory ma na desiatu bandn a hned’ vedl'a neho ten, ktory ma na desiatu pomaran¢.
Teda byvaji v prvom a v druhom alebo v Stvrtom a piatom dome. V prvom dome
byva Eddie. Ak by mal Eddie na desiatu banan, musel by mat’ Calvin pomaranc, ale
on uz ma cukriky. Preto ma banan na desiatu Dennis a pomaran¢ Arnold. Horalka
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potom ostane Eddimu.
Takze ked' si to teraz ddme celé dokopy, dostaneme:

Dom 1. 2. 3. 4. 5.

Farba Modry Cerveny Oranzovy  Biely Zeleny
Meno Eddie Calvin Ben Arnold Dennis
Vek 10 rokov 11 rokov 13 rokov 14 rokov 12 rokov
Desiata HORALKA Cukriky Jablko Pomaran¢  Banan
Film Toy Story ~ Monsters Shrek Ice Age NEMO

Horalku si na desiatu nosi Eddie a Nemo je Dennisov obltibeny film.

Komentar. VA¢§ina z vds si s touto tilohou poradila velmi pekne a niektoré rieSenia
by ostatnym mohli poslizit’ ako vzorové. Nasli sa vSak aj taki, ktori nenapisali
postup riesenia, ale len vysledok. Hoci s I1itostou, ale predsalen som im musela dat’
len jeden bod. Ked mi totiZ nenapiSete, ako ste postupovali, neviem ¢o ste s ilohou
robili, ¢ ste rieSili sami alebo ste len na poslednt chvilu opisali od spoluZiaka.
Viem, Ze mnohi z vés si to urdite vyriesili poctivo sami, ale vzhl'adom na to, Ze sme
koreSpondencny seminar, neviem vas skontrolovat’ inak len tak, Ze mi napiSete
SVOoj postup.

6 opravovali Alexik Kuncova a Nikus Spesova
najkrajSie rieSenia: Peter Gromdczki, Jan Spisiak, Anna Janovcova

o 49 rieseni

Hl'addme desatmiestne telefénne ¢islo tvaru ABC — DEF — GHIJ. Zo zadania vieme,
ze D > E > F a st to za sebou idtce parne ¢islice, G > H > J > I a st to za sebou
idtce neparne ¢islice. Dal$ou podmienkou zo zadania je, e A > B > C a z4roveil
A+ B+ C = 9. Pre skupinu dislic DEF vieme najst’ 3 kombinacie vyhovujuce
podmienkam a to: 864, 642, 420. Vo vSetkych 3 pripadoch sa ndm opakuje ¢islica
4, a teda sa bez pochyb bude vyskytovat’ v tejto skupine. Pre skupinu ¢islic GHLJ
existuji 2 kombinécie vyhovujtce zadaniu a to: 9753, 7531. V obidvoch pripadoch
sa nam nachdadza trojéisle 753, a teda sa urcite bude vyskytovat' v tejto skupine.
Pre skupinu ABC nam ostavaju c¢islice 9, 8, 6, 2, 1, 0, z ktorych vieme vytvorit’ dve
mozné zoskupenia ¢islic vyhovujtice podmienke A + B+ C = 9 a to:

a) 621

Jedinad kombindcia dislic, kde sa v skupine DEF nenachdadza cislica 6 je 420, no
ako vidime tito moznost’ nespiiia podmienku neopakovania sa &islic (¢islica 2 by
sa nam vyskytovala v skupine ABC, ale aj v skupine DEF).

b) 810

Pre troj¢islie DEF nam z troch moznosti vyhovuje jedna a to: 642 (v pripade 864
by sa dislica 8 a v pripade 420 ¢islica 0 nachadzala v skupine ABC, ale aj DEF).
Pre Stvorcislie GHIJ vyhovuje len moznost’ 9753 (v moznosti 7531 by sa cislica 1
nachédzala v skupine ABC, ale aj GHLJ).

Podmienky pre hladané telefénne ¢islo teda spliia len jedna mo#nost, a tak Nail
vytodil ¢islo 810 — 642 — 9753.
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Komentar. Vel'a z vas tlohu riesilo vypisovanim moZnosti a postupnym dosadzo-
vanim ¢&fslic. Tato metéda méze byt’ rovnako spravna, no je zdfhava, naroéna (ako
pre vés, tak pre nas) a nie je problém pozabudnit na nejaké tie moznosti. Ked
uz ulohu riesite tymto spésobom, je potrebné presetrit’ vSetky moznosti (iloha
nekond objavenim jednej vyhovujicej moZnosti (aj ked moZe byt jedind)). Preto
skiiste nabudtice najprv porozmyslat nad podmienkami o ktorych viete, Ze musia
platit’ a vylti¢ia nejednu moznost’ skér, ako za¢nete mechanicky vypisovat. Castou
chybou tiez bolo, Ze ste nulu nepokladali za parnu ¢islicu, ale za ¢islicu so samos-
tatnym postavenim, ¢im ste stratili nejaké moznosti, ktoré by ste vsak nastastie
neskor aj tak vyludili (no v inej tlohe, by ste mohli prist’ o zopar rieseni). A upo-
zorfiujeme, e opisovat’ sa NEVYPLACA, ved vieme, Ze ste $ikovni a tilohu by ste
zvladli aj sami.

Zadania 2. série uloh
Ulohy poslite najneskér 4. decembra 2006

N ail sa zo spanku tplne strhol. Nervozita v bruchu mu nedovolila pomaly sa
prebtidzat, odliepat’ viecko od viecka, ale priam printtila v jednom okamihu
ukondit’ rozplynutie tela na posteli a sen, ktoré mu dozicili pocas noci aspon
aky-taky oddych. V momente sa posadil a ostal sediet’ na posteli ako bez duse.
O¢i vypulené, tazky dych a nechdpal, ¢o sa deje navokol. Pyzamo mu zmacali
kvapdcky studeného potu, hned ako si zafal ddvat’ dohromady vSetky udalosti
za poslednych 24 hodin. Neprestajne si médlil ruky a jeden nadych striedal druhy:.
Chcel toho tak vela, ale nevedel, kde zacat’ a vlastne, ani len nevedel, & zadat’.
Bola to zmes tych najhor$ich pocitov cez strach, beznadej a ¢i skl'Géenie... chcel
bezat’ tak rychlo, aZ stél, chcel lietat’ tak vysoko, aZz sa plazil hned pri zemi, chcel
pozerat’ tak d’aleko, aZ zavrel o¢i, chcel tak vel'mi spat, aZ sa nervozne prehadzoval
v posteli, chcel niekoho tak mocne objimat, az sa utiahol sam do katika...

Klipol o¢ami a prerusil tak neskuto¢nt splet’ myslienok. Ako matoha sa po-

stavil a ledva kracal po chodbe smerujic do ktpelne. Jeho bosé nohy capkali
po podlahe a zanechdvali temer neviditelné spotené stopy. Na tele mal zimom-
riavky od chlad prinasajiceho vlhkého pyzama. Automaticky nahmatal vypinac a
podisiel priamo k umyvadlu. Siahol po jednej z dvoch kefiek a vytlacil si na hu gu-
I6¢ku pasty Blick $tudujic jej zloZenie. Najviac ho zaujal trapny pribeh o priprave
uplne naspodu, ktory bol zakonceny sttaznou otazkou. Za odoslanie spravnej
odpovede slubujii d’al$iu pastu zdarma. Niezeby Nail nejako t(iZil po paste, no
nad ulohou sa predsalen zamyslel.
Uloha 1. V Blickove preddvaji 2 dl pomarancovej pasty po 12 Sk a 2 dl jabl¢kovej
po 8 Sk. Okrem toho vdm na poZiadanie spravia aj mie$anti jablkovo-pomarancovii
pastu, v ktorej st jablkova a pomarancova zlozka zastipené v takom pomere, aby
ceny oboch zloZiek boli rovnaké. Kolko stoji 2 dl takejto pasty? (za pripravu si
netctujd nic).
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,, Hmm... trapne ako cely pribeh,* konstatujic obtiaznost’ sutaze si prilozil
kefku k strojéeku na zuboch, naklonil sa a opatrne si iou zacal ¢istit’ zuby. Instink-
tivne zodvihol hlavu, aby v zrkadle pohl'adom poistil pohyby svojej ruky, ked’ ju
v iom opat’ zazrel. Tentokrat viak vedel, kto je to krasne dievéatko s prelaknutym
vyrazom v tvari. Slovo nezaznelo ani jedno, no zato pohl'admi si vymenili dokonaly
popis svojich pocitov.

Ked' sa koneéne vytrhol spod ich rozhovoru ofami, v§imol si, Ze jednou rukou

sa Nancy drzi Nailovho odrazu v zrkadle a v druhej nieco stiska. Zaostril zrak a
gombikové oc¢ka, hneda srst’ a okrtihle uska ho dontili poseptat’ samému pre se-
ba: ,Ale ved... ved to je Boo,“ nazval menom plySového medvedika. Vyvolalo to
v fiom ttrzkovité spomienky z detstva, ako sa ofiho s Nancy $kriepili. Nachvilku sa
zamyslel a ked’ sa opéat’ pozrel do zrkadla, Nancy tam uZ nebola... len jeho obraz,
ni¢ viac. Rozbehol sa do svojej izby. Priam vyvalil dvere, roztvoril skritu dokoran
a zacal z nej horuckovito vyhadzovat' vSetky veci. PlySové hracky, prva futbalova
lopta, staré svihadlo, zbierka vlacikov, cudné karticky... ,Nase vlastnorucne vyro-
bené karticky. S Nancy sme ich spolu robili ako mali,“ pousmial sa. Pri prezerani
karti¢iek si spomenul na otazku, ktorti sa ho Nancy vzdy pytala:
Uloha 2. Nail, mame 5 karti¢iek (ako na obrdzku). Na kaZdej je z jednej strany
obrédzok a z druhej nejaké slovo. Kolko karti¢iek najmenej musi$ otocit, aby si
mohol s urcitostou povedat, Ze ak je na karticke kravicka,tak z druhej strany je
napisana nejaka farba?“ Poktste sa na niu odpovedat’ a vysvetlit, preco je to tak.

Pd
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Odpoved mu bola hned jasn4, tak pokracoval v hladani. Ked bola kopa
pred skrinou vacsia ako kopa v skrini, uvidel ho, schytil za usko a vytiahol z mi-
nulosti. Koncekmi prstov pretrel ulezant srst’ macika a vratil jej tak zivsiu farbu.
S dal$imi prichddzajlicimi spomienkami a slzou zadrZziavanou len mihalnicami
stladil Booa pevnejsie. ,Co... ¢o...? vyjachtal Nail pri nahmatani akéhosi papierika
vnutri medvedika. Chaoticky ho prevracal hore-dolu, snaziac sa najst’ otvor. Tep
sa mu zrychlil, ked stale nie a nie objavit ho... Bol natolko nervézny, ze uchopil
mackovi labku a tro$ku viac iou mykol. Ajhla, tu je..., zdkerne sa pousmial Nail.
Nedalo mu to vel'a ndmahy a vytiahol papierik. Bol na ilom napis, ktory by istotne
zaujal oko kazdého. Ako ho tak zmolil v rukéch zistil, Ze z druhej strany bol tplne
prazdny. Nemohol sa vSak odtrhnut’ od tak jasne napisanych pismen, ktoré spolu
vytvarali slovo EVILAMAL  Evilamai, evilamai...,“ dookola tato skupinku pismen
vypustal Nail zo svojho hrdla cez pery, rovno do svojich usi.

Neprestaval ani ked kradal do $koly. Stéle to isté slovo. Nedavalo mu to
zmysel. Osem pismeniek ho privadzalo do Sialenstva... Nevedel, ¢o s nimi robit.
Ako si to vysvetlit... Cely den venoval svoju ststredenost’ len tomuto slovu... Upustil
od toho aZ ked’ na neho ziapal profesor nie¢o o tom, Ze bude po $kole a priklad,
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ktory v domécej zabudol, si vypocita. Nail na neho nechépajic pozrel, zamracil sa,
zamrmlal, no do tlohy sa pustit’ musel.

Uloha 3. Traja hradi hraji hru, pri ktorej vidy jeden prehrdva a zvysni dvaja
vyhravaju. Ten, ktory prehral, musi zdvojndsobit’ ¢iastky periazi, ktoré maju v tu
chvilu jeho spoluhradi. Hradi sa dohodli, Ze budi hrat’ tri hry. V priebehu tychto
troch hier kazdy hréé raz prehral a na konci mal kaZdy z nich 8 kortin. Kol’ko kortin
mali jednotlivi hrac¢i pred zaciatkom hry?

Nail sa radsej netesil predcasne, lebo tlloha zvycajne byva aj na druhej strane.
A nemylil sa. Zacal citat.
Uloha 4. Statkér mal pole obdl#nikového tvaru s obsahom 60 m?. Raz sa rozhodol,
Ze &ast’ svojho pola obseje datelinou. V kaZdom rohu pola mal stoli¢ku na ktorej
rad oddychoval. VIavo dole P, vpravo dole O, vpravo hore L a vlavo hore E.
Na priamke medzi stolickami P a O postavil stolicku A tak, Ze jej vzdialenost’ od P
bola dvakrat vicsia ako jej vzdialenost’ od O. Na spojnicu stoli¢iek P a L postavil
stoli¢ku S tak, Ze jej vzdialenost’ od P bola trikrat mensia ako jej vzdialenost’ od L.
Akt velku plochu osial, ak bola ohranidend stolickami P, A a S?

Domov priSiel neskoro a dost’ utahany, no nie natol’ko, aby mu mysel ne-

skli¢ovalo to ¢udné slovo. Ako si tak sadol za stol a povedal si, Ze si d4 men$iu
prestavku, spomenul si na slova z predchadzajiceho dna, ktoré zazneli v telefone:
_Sktiste zavolat’ zajtra. Snad’ vam budem vediet’ povedat’ viac..“ ,Co by som len
dal za to, keby bola naozaj v nejakej nemocnici... Do kelu, Nail, pozviechaj sa...
najdes ju, lebo Ty ju néjst’ jednoducho MUSIS vzoprel sa tizkosti, ktord mu za-
¢ala ovladat’ skoro celé telo a nadvihol telefén. Vyhladal v lom posledné volané
¢islo a vytocil ho. Ozval sa mu vSak len tén oznamujuci, Ze dané cislo neexistuje.
Pozeral nati a hned’ priSiel na to, Ze nejaké ¢islice v ilom chybajt. Konkrétne chy-
bala dvojmiestna predvol’ba. Asi ju véera nechtiac roztrasenymi rukami vymazal.
Rozmyslal, aké ¢islo to len mohlo byt, ked zalovil v pamiti pomo6cku z detstva
pre lepsie zapamétanie tejto predvolby:
Uloha 5. Predvolba je dvojciferné ¢islo, ktorého cifra na mieste desiatok je vicsia
ako ma mieste jednotiek a cifra na mieste jednotiek je nenulova. Stcin tychto cifier
je delitelny ich sti¢tom. Tak aké &islo to méZe byt? “ nadvihujic I'avé obodie sa len
na chvilku zamyslel.

V hlave si ¢islo chytro poskladal a tentokrat uz spravne nat'ukal do telefénu.
Srdce sa mu rozbuchalo uz pri prvom zazvoneni.
-Dobry den. Stkromna nemocnica Smallvile, zelate si?
*Dobry. Pri teleféne Nail Lonely. Véera ste mi nevedeli povedat’ informéacie o mojej
sestre Nancy Lonely, kvoli centralnej poruche. Mala by byt’ niekde hospitalizovana,
ale netusim kde. Verim, ze dnes mi uz pomozete.
-Prosim? Aka porucha? Prepacte, ale ja neviem, o ¢om rozpravate. Nail Lonely?
Nie, prepacte, ale vy ste vCera urcite nevolali. A ¢o méate s tou poruchou?! Vydrzte,
pokiisim sa e$te pozriet’' na td diev¢inu... Nie, lutujem, Nancy Lonely sa tu urdite
nenachédza.
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Nail s otvorenou sankou zloil. ,\No uZ mi tu chybal len ich neporiadok. Ze vraj
som nevolal!“ hneval sa Nail. RozruSene vzal telefén opat’ do rik a skusil ina
nemocnicu, kde ho véera taktiez odkazali na poruchu. ,Pre¢o?! zreval Nail. ,Ako
to, Ze vSade mi povedali to isté? To som uZ tplny bldzon? Ved vlera som tam
urdcite volal! vzlykal ako malé dieta. Chvejtce telo sa mu zviezlo do najblizSieho
kresla a pevnymi zovretiami riik sa v tom vSetkom snazil najst’ zmysel. Rozbtirené
myslienky sa natiho valili ako prilivové viny. V ofiach mal vyraz nenéavisti, Zial'u
a zdesenia, no nevedel na koho sa hnevat, za ¢im smutit’ najskér a ¢oho sa bat
najviac.

Ako jeho mysel vytvéarala vSetky moZzné zavery sledu udalosti, jedna neuve-
ritelna verzia mu do seba zadala zapadat’. Spociatku sa len zasmial nad svojou
bujnou fant4ziou, no s pribtidajicimi mintitami si bol ¢oraz istej$i. Aj ked’ nedo-
kazal pochopit, ako je to mozné, veril tomu! Rychlo utekal zapnut televiziu, aby
si bol stopercentne isty. Naruzivo prepinal kanaly s nadejou najdenia jeho malej
sestricky Nancy. ,Boze, je to pravdal“ zaSepkal. To, ¢o na vlastné o¢i uvidel v spréa-
vach, ho najprv vydesilo k smrti, ale teraz to uz nemohol vzdat, on najde Nancy!
Moderatorka Clair Vlarue v televiznych novinach hlasila spravy spred dvoch dni,
ba dokonca aj datum bol o dva dni posunuty dozadu oproti dnesku. Nail tomu
rozumel. Bol si isty, Ze sa nemyli. Jeho vnutorny hlas ho hnal dopredu aj ked
netusil, ako ma sestricku zachranit. Vedel len to, Ze ¢as ide dozadu a on sa budi
do minulosti. 48 hodin. Jeho ¢as sa vracia o 48 hodin. Preto si ziadna nemocnica
nepamétala na jeho vcerajsi telefonat...

Mal pocit, Ze veci sa zacali vysvetlovat, ked’ si opat’ spomenul na to ¢udné
slovo. ,Evilamai, evilamai, sakra, ¢o to znamen4... Nancy! Ved ona drzala Booa.
Mo#no keby bola v zrkadle...“ nedopovedal Nail a rozbehol sa do kiipelne. Pohl'ad
vrhol priamo na zrkadlo a uvidel ju tam. Jej pohl'ad bol desivo pokojny. Nail plny
vnutornych ttrab otocil papierik a ukazujic ho Nancy sa pytal ako keby sam seba:
JProsim, ¢o s tym mam robit? Ja tomu naozaj nerozumiem...“ Vtom si v§imol
odraz slova v zrkadle. Zrazu zacalo davat’ zmysel. Precital to odzadu:, JAMALIVE,
IAMALIVE!“ ESte raz sa uprene pozrel na pismenkd, poSeptal si ich popod nos a
ked' to pochopil, slzy §tastia sa mu rozkottil'ali po licach. Bolo to tak jednoduché:
I am alive. Zije! Ona zije...* aspoti trochu si vydychol. Predstava, Ze Nancy je
nazive Nailovi zaliala hlavu krdsnymi obrazmi o spolo¢nej budtcnosti. Za posledné
dni bol naozaj zufaly, no uz nie... Musel si verit, Ze to dokaze. Cely sa tomu
odovzd4, urobi ¢okolvek pre sestri¢kinu zidchranu. Ale ako ju sakra zachranim?“
spytoval sa zméteny chlapec sam seba. Papierik s ndpisom evilamai mal stale
v rukich a nervozne sa s nim pohraval. Stadil eSte jeden nepatrny pohlad do
zrkadla a pred o¢ami sa mu opét zjavil ten moment, moment nehody. Nancy stoji
pred rtiacim sa kamiénom a nevie sa ani len pohntt. ,Dialnica, jasné, tam sa to
stalo! Neboj sa Nancy, zachranim t’a, len vydrz!“ vzrusene si pre seba hovoril Nail.
Bolo mu jasné, Ze jeho sestricka Zije a nema vela ¢asu na jej zachranu.

Potreboval si v hlave vSetko utriedit, tak si pohodlne sadol do kresla a pre-
myslal: |S Nancy sme $li spolu do $koly a bola to streda. Dnes je $tvrtok, no
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nezabudajme na fakt, Ze sa budim o 48 hodin spét, takze ak sa zajtra rdno zobu-
dim, pre mna to bude vlastne vCera. Takze streda. Zajtrajsi deni bude teda streda
a Nancy zrazil kamién v stredu. Mam uZ naozaj malo ¢asu. Zajtra sa o vSetkom
rozhodne, zajtra to musim dokazat. Prave zajtra ma moju sestri¢ku zrazit’ kamion
a ja tomu musim zabranit. Musim byt na dialnici skér ako kamién a Nancy odtial
dostat’ do bezpecdia. Zvladnem to!“ Aj napriek nervozite, ktort v sebe nedokazal
potladit, si zacal verit. Privrel o¢i a uvidel Nancy ¢akajticu na svojho velkého brata
na okraji dialnice. Bola pokojna a Gplne mu déverovala. Vyrovnanost, ktord z nej
vyzarovala, mu dodéavala odvahu a silu. Obaja citili, Ze Nail vie, ako ju zachranit'..
S hlavou plnou myslienok nemohol zaspat), a tak pouzil recept jeho starkej a zacal
pocitat’ ¢iernych Casperov. No stale nie a nie upadat’ do spanku, tak si polozil
otazku:

Uloha 6. Ak by som vedel, Ze kaZdy Casper ma na sebe napisane nejaké kladné
celé cislo a po sc¢itani 49 Cisel takychto Casperov by som dostal ¢islo 624, museli
by sa medzi tymito Caspermi vZdy vyskytovat’ viac ako dvaja s tym istym ¢islom?“
neartikulovane dopovedal a tuho zaspal.

Po par hodinach sa jeho o¢i prudko otvorili a Nail cely roztraseny, ale plny
sily vedel, ¢o ho ¢aka. Umyl si tvar studenou vodou, dvakrat sa zhlboka nadychol
a zamieril k vchodovym dverdm. PoloZil ruku na kl'u¢ku, privrel o¢i a pomaly otva-
ral dvere. Kratky pohl'ad na prazdne schody ho uistil v jeho pohybe. Poslednykrat
sa cielene nadychol a vydychol, preletel prahom dveri a vybehol na ulicu. BeZzal.
Teraz nemohol zastat. Sestricku chcel za kazdych okolnosti zachranit’ Bol presved-
¢eny, Ze stihne dobehntt na dialnicu a zachrani ju skor, ako pride kamién. Musel
verit. Myslel iba na rychlost’ svojich néh. Boli nesmierne rychle, no Nail chcel
byt rychlejsi, rychlejsi ako vietor, voda, dokonca ako tlkot vlastného srdca. Necitil
ziadnu bolest, vSetku energiu ststredil iba do vlastnej rychlosti. Nezaujimala ho
priroda navokol, praskanie vetviciek pod jeho nohami, ¢i Sum listia. Jeho jedinou
ulohou bolo bezat. Dokonale si pamétal miesto, ktoré mnohokrat videl vo svojich
spomienkach: dialnica, kde jeho mal4 sestricka nehybne stoji pred netiprosne sa
ratiacim kamiénom. Nail odrazu zastal. Nedychal. V dialke uvidel stat’ jeho mald
sestricku. Mraz mu presiel po celom tele, no nechcel, aby ho strach ovladol. Za-
hnal ho d’al$§imi rychlymi krokmi behu. Sti¢asne s Nailom sa v8ak k Nancy rdtil aj
kamion. Nail nezastavoval. Stacilo uz iba par krokov, aby ju zachranil. Kamion sa
stale priblizoval, Nail sa strmhlav ratil oproti nemu, bol to boj o mald sestricku.
Vyhrat’ mohol len jeden a Nail siperovi nemienil tito vyhru prenechat. Nancy
¢aka nanho a on to dokaze. Delil ho od nej posledny krok. V mysli mal jedint
vec: musi natiahnut’ ruku, chytit’ nou Nancy a dostat’ ju spod kolies kami6na. Jeho
sily sa minali, no rychlost’ sa nezmensovala. Vydal z hrdla silny vykrik: ,Nancy!“
Natiahol ruku vpred, pevne chytil malu sestricku okolo pésa a spolu s niou sko¢il
do listia nalavo od dialnice. Kamidn silno zatrabil a velkou rychlostou prefréal
okolo nich. Tlak vzduchu, ktory sa kamiénom vytvoril ich eSte viac pritlacil k zemi.
Bolo po vsetkom.
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Nail drzal svoju malt Nancy zivli a zdravd. Dokazal to, zachranil ju. Oboch
ich zaliala vlna obrovského st'astia. Nail naSiel svoju stratent sestricku a Nancy
svojho velkého brata. Neboli potrebné Ziadne slova. V o¢iach si navzdjom videli
to velké nadSenie. Ked si boli obaja isti, Ze to nie je len sen, s velkou laskou
sa pevne objali. Boli $tastni, aj napriek tomu, Ze sa obaja rozplakali. Boli totiz
dojati touto situaciou. Nail vstal na rovné nohy, zodvihol Nancy a pevne ju chytil
za ruku. Nechcel o fiu uz nikdy prist. Chcel si ju strazit’ a starat’ sa o nu. Cestou
domou Nail sestricke vsetko vyrozpraval a az teraz si zacal uvedomovat, ¢o sa to
v skutocnosti stalo. Trapila ho vsak esSte jedna vec. ,Nancy, ako si vedela, ze moj
Cas pbjde dozadu? Ako si vedela, ze prave ja ta budem moct’ zachranit?“ spytoval
sa. Nancy presne vedela, ¢o chce Nail vediet. Pocitila vlnu strachu a sklidenia,
a tak jemnym hlaskom odvetila:  Vies, Nail, mne sa stalo to isté. Aj mne iSiel ¢as
dozadu. No..“ Slza sa jej skottlala po tvari a pokracovala: ,... Mne sa uz rodi¢ov
zachranit’ nepodarilo...“

Poradie po 1.sérii

PS je stcet bodov za predchadzajtice série, 1-6 st body za jednotlivé tilohy, P je pré-
mia z4visla od ro¢nika podl'a pravidiel a CS je celkovy sti¢et bodov.

Poradie Meno Trieda Skola PS 123456 PCS
1. — 3. Désa Krasnayova Kvarta GAleJkKE 0 555555 30
Alena Jancarova 7.C ZNaleMI 0 55-555 30
Martin Vodicka Sekunda GAlejkKE 0 555555 30
4. Daniel Hennel 7.B ZHutnSN 0 555453 29
5.-7. Jan Hoffmann Kvarta GAlejKE 0 555454 28
Iveta Lederova 7.A ZKrodKE 0 155553 28
Julia Lengvarska 7.B ZHutnSN 0 514455 28
8. —9. Viktor Futé 7.A ZKro4KE 0 53 -455 27
Anna Janovcova Kvarta GAlejkKE 0 552555 27
10. - 11. Ladislav Hovan 9.A ZKrodKE 0 155555 26
Petra Zibrinova 9.A ZSmerPO 0 555434 26
12. —15. Jan SpiSiak Tercia GGrosBA 0 055 -55 25
Jana Skropekova 9.A ZSmerPO 0 555 -55 25
Katarina Buhajova Kvarta ZSverSV 0 515455 25
Peter Gromoczki 9.C ZStanKE 0 545515 25
16. Bibiana Kucerova Kvarta GAlejkE 0 532554 24
17. Richard Pisko 7. ZKrodKE 0 155431 23
18. —19. Monika Vagnerova Kvarta GAleJkKE 0 515514 21
Matus Stehlik Kvarta GAlejkE 0 105555 21
20.—21. Lenka Vaskova 9.A ZKrodKE 0 115454 20
Jan Simko 8.C ZSmerPO 0 035551 20
22. —23. Veronika Vaskova 8.C ZDargHE 0 505521 19
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Poradie Meno Trieda Skola PS 123456 PCS
Filip Sakala 8.C ZDargHE 0 014445 19
24.—26. Jozef Lami 8. A ZNov2KE 0 -555 -3 18
Katarina Gallova 9.A ZKrodKE 0 1 -5453 18
FrantiSka Dunajova 9.B ZSverSV 0 513351 18
27. Dominika Subertova 9.A ZSmerPO 0 504 -53 17
28. — 29. Jana Zausinova 9.C ZOkruMI 0 205 -54 16
Jakub Kire$ 8.B ZStanKE 0 -30454 16
30. Daniel Till 8.A ZAngeKE 0 023233 15
31. Andrea Knapikova 8. A ZKapu$ 0 504121 14
32. Daniela GajdosSova 9.C ZStanKE 0 -4 - -54 13
33. — 34. Dominika KojSova 9.A ZKomePP 0 304410 12
Sona Sedla¢kova 7.A ZDnepKE 0 012401 12
35. — 37. Barbora Galova 9.A ZSmerPO 0 -01 -55 11
Ludmila Pramukova 7. ZNiznkL 0 012311 11
Simona Kazimirova 7.A ZRehoKE 0 100500 11
38. Denisa Juréova 7.A ZRehoKE 0 000500 10
39. — 42. Viktéria Hroncovéa 9.A ZKrodKE 0 - -0-54 9
Maria Takacova 7.A ZRehoKE 0 100400 9
Zuzana Takacova 7.A ZRehoKE 0 100400 9
Silvia Sykorova 9.A ZKomePP 0 305 -10 9
43. — 44. Dominika Stofova Kvarta GDaxnVT 0 024 -10 7
Timea Takacsova 8. A ZStanKE 0 015010 7

Kompletné poradie najdete na nasej stranke http://matik.strom.sk.
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